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Новая роль ТЭК России в структурной модернизации национальной экономики 
     20-21 апреля  состоялось одно из самых значимых профильных мероприятий в энергетической сфере, ставшее уже традиционным, – Московский международный энергетический форум (ММЭФ) «ТЭК России в XXI веке». За Форумом закрепилась прочная репутация авторитетной независимой международной дискуссионной площадки, где на самом высоком экспертном и представительском уровне обсуждаются наиболее злободневные и актуальные проблемы развития мировой и отечественной энергетики.
    В работе уже XIII ММЭФ приняли участие ведущие российские и зарубежные эксперты, специалисты ТЭК, представители крупнейших российские энергетических компаний и предприятий, ведущие ученые Российской академии наук и профильных институтов. Высокий экспертный уровень участников мероприятия способствовал всестороннему рассмотрению и анализу представленных в повестке дня Форума вопросов и проблем. Отрадно отметить, что на сей раз в работе ММЭФ приняло участие большое количество молодых специалистов, аспирантов и студентов ведущих российских энергетических вузов, ведь именно они во многом будут определять будущее отечественного энергетического комплекса, его дальнейшее развитие.

     С приветствиями к участникам и гостям форума обратились: Председатель Совета Федерации Федерального Собрания РФ В.И. Матвиенко, член Комитета Совета Федерации по федеративному устройству местному самоуправлению и делам Севера, Президент Форума «ТЭК России в XXI веке»  Н.И. Рыжков, министр энергетики России А.В. Новак, министр природных ресурсов и экологии РФ С.Е. Донской. 

     В своем обращении спикер верхней палаты российского парламента, в частности, отметила: «Уже второе десятилетие Форум ежегодно собирает профессионалов высокого уровня – представителей органов государственной власти, науки и общественности, промышленников и предпринимателей для обсуждения стратегии ТЭК и экономики страны в целом. 

      Будущее энергетики постоянно составляет одну из наиболее значимых проблем современности и постоянно находится в поле зрения законодательной власти. 

    Хочу выразить надежду на то, что участники Форума сосредоточат свое внимание на поиске внутренних резервов российской энергетики, определят  такие векторы ее работы, которые позволят совершить качественный  скачок в развитии энергетических систем  и обеспечить достойный уровень жизни российских граждан». 

   Большое внимание участников Форума привлекла общая пленарная дискуссия: «Новая роль ТЭК России в структурной модернизации национальной экономики», которая была посвящена необходимости пересмотра важнейших приоритетов национальной энергетической политики, переходу от экспортно-сырьевой ресурсно-инновационной модели развития российского энергетического комплекса и экономики страны в целом.  Модератором дискуссии выступил главный аналитик Форума А.П. Епишов, который, собственно, и задал соответствующее направление дискуссии: попытаться понять и определить важнейшую роль ТЭК России в структурной модернизации национальной экономики. В заинтересованной дискуссии приняли участие: генеральный директор Института энергетической стратегии В.В. Бушуев, директор Института проблем нефти и газа РАН А.Н. Дмитриевский, главный советник руководителя Аналитического центра при Правительстве РФ, профессор НИУ ВШЭ Л.М. Григорьев, профессор экономического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова С.Н. Бобылев, ректор НИУ «Московский энергетический институт» Н.Д. Рогалёв,  руководитель Энергетического департамента Фонда «Институт энергетики и финансов» А.И. Громов, Президент Российского промышленно-экологического форума «РосПромЭко» Н.П. Чуркин, генеральный директор ЗАО «СК «Столица» В.И. Демков и другие спикеры.  
      Несомненно, одним из ключевых аспектов новой энергетической стратегии и политики России, является вопрос: какую роль должен играть ТЭК России с учетом новых экономических и политических реалий – локомотива развития экономики или стимулирующей инфраструктуры?» Вопрос вовсе нетривиальный, учитывая, что энергетический комплекс страны в целом – это около 50% ВВП, и от состояния и дальнейшего развития ТЭК  во многом будет зависеть экономическое, социальное и политическое положение России.  

     Очевидно, что ответ на этот вопрос, потребует найти ответ и на второй принципиальный вопрос: какие концептуальные перемены должны произойти в государственной экономической и энергетической политике, чтобы экспорт и внутренний рынок развивались сбалансировано, а  новая роль ТЭК  способствовала бы укреплению конкурентоспособности национальной экономики?

    Ведущий спикер дискуссии, один из основных разработчиков энергетических стратегий России В.В. Бушуев сформулировал основные концептуальные направления стратегического развития российского ТЭК и выхода его на качественно новый уровень в экономике страны: организационно-институциональное (вопросы совершенствования государственной энергетической политики, принятие правительством и профильными министерствами действенных мер и решений в энергетической сфере с учетом современных и перспективных экономических и политических реалий, структурная модернизация ТЭК); ресурсно-инновационная модель развития с учетом того, что внутренний спрос на топливно-энергетические ресурсы будет возрастать, дальнейшее развитие энергетической инфраструктуры; импортозамещение во всех отраслях ТЭК (в некоторых из них (причем ключевых!) доля импортного оборудования и технологий составляет 80, а то и все 100%). 

  В.В. Бушуев подчеркнул необходимость сбалансированного подхода в развитии различных отраслей российского ТЭК: «Энергетика в России никогда не будет альтернативной, а наоборот – многоукладной. Всегда найдется применение и атомной энергетике, и тепловой, и ВИЭ, и другим направлениям. Оптимальное сочетание структурного баланса и ключевых показателей такой многоукладной энергетики – также является одной из важнейших задач».

   А.Н. Дмитриевский обратил внимание участников Форума на резкое снижение прогноза роста ВВП страны за последние годы практически в десять раз до 0,48%. Российская экономика находится фактически в стагнации, при этом на топливно-энергетический комплекс возлагается задача ресурсного обеспечения роста ВВП, а его практически не наблюдается.    

      Еще один важный аспект повышения эффективности ТЭК затронули в своих выступлениях  Н.Д. Рогалёв и А.И. Громов. Экономические санкции, затронувшие, прежде всего, ключевой сектор российской экономики – ТЭК, и неблагоприятная внешнеэкономическая конъюнктура (падение цен на нефть и др.) стимулируют отечественную энергетику и промышленность заниматься вплотную импортозамещением западного оборудования и технологий. И здесь крайне важна роль так называемого человеческого капитала – передовых знаний, компетенций специалистов, разработчиков технологий, подготовки высококвалифицированных кадров для энергетических отраслей. Ведущие мировые энергетические компании вкладывают  огромные средства в подготовку специалистов и разработку новых технологий, тем самым обеспечив себе технологическое первенство. 

    В целом участники дискуссии, несмотря порою на крайне критические суждения и оценки, сошлись во мнении, что с учетом сложившейся экономической ситуации и в перспективе российский ТЭК все же может и должен стать локомотивом развития отечественной экономики.

    В рамках Форума состоялось заседание круглого стола по теме: «Социальная эффективность региональной энергетики: стратегические ориентиры и ключевые инструменты», модератором которого выступил генеральный директор Института энергетической стратегии В.В. Бушуев. Участники круглого стола обсудили ход разработки генеральных схем развития электроэнергетики и обновления энергетической инфраструктуры в регионах, проблемы использования установленной электроэнергетической мощности, состояние и перспективы развития ресурсосбережения в жилищно-коммунальном комплексе, актуальные проблемы концессионных соглашений в коммунальной теплоэнергетике, перспективы развития альтернативной энергетики, проблемы использования альтернативного топлива в энергетике. 
        Более подробно основные материалы и доклады круглого стола планируется опубликовать в 3-м выпуске журнала «Энергетическая политика».

� Сергей Иванович Крылосов – редактор журнала «Энергетическая политика», e-mail: �HYPERLINK "mailto:krilosov@guies.ru"�krilosov@guies.ru�








PAGE  
4

