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ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ И ОРИЕНТИРЫ ЭНЕРГЕТИЧЕСКОЙ СТРАТЕГИИ РОССИИ НА ПЕРИОД ДО 2050 ГОДА

Тезисно рассматриваются подходы и содержательные направления разработки концепции Энергетической стратегии России на период до 2050 года.
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Прогнозирование почти сорокалетнего горизонта развития российского топливно-энергетического комплекса и выбор стратегии долгосрочного развития требуют оценок мировых и отечественных экономических и даже политических трансформаций, структурных и научно-технических преобразований, качественных изменений социальных условий жизни. В настоящее время соответствующие прогнозные оценки для перспективы уровня 2050 г. практически отсутствуют. В то же время специфика ТЭК, его высокая капиталоемкость и инерционность развития требуют долгосрочного прогнозирования будущей энергетической ситуации в целях формирования основных направлений энергетической стратегии и политики.
В совокупности такая ситуация не позволяет в настоящее время сформировать предложения по развернутой Энергетической стратегии России на период до 2050 г., но в то же время делают необходимым и возможным разработать концепцию соответствующей энергетической стратегии, содержащей основные направления долгосрочного энергетического развития страны в виде целей развития, маршрутов достижения этих целей при ограниченном объеме количественных прогнозных оценок будущего энергетики и экономики страны. Имеется в виду, что данная концепция энергетической стратегии на столь долгосрочный период создаст ориентиры для формирования и осуществления энергетической политики в стране.

Несомненно, что на стратегические направления развития ТЭК страны будут влиять труднопрогнозируемая мировая энергетическая, экономическая и политическая ситуации. Однако хочется верить, что на рассматриваемую долгосрочную перспективу влияние ТЭК страны на ее экономику остается важным, но не только за счет экспорта ТЭК. С учетом сказанного тезисно концепция ЭС-2050 должна отражать следующее.
Основные концептуальные цели и приоритеты российской энергетической политики

– Концептуальными целями российской энергетической политики на долгосрочную перспективу являются:

• эффективное обеспечение энергоресурсами населения и экономики страны;

• обеспечение энергетической безопасности России (формирование систем производства и транспорта энергетических ресурсов с учетом угроз энергетической безопасности в аварийных ситуациях и в особых условиях и т.д.);
• достижение высокого мирового уровня энергоэффективности услуг.

– Формирование оптимально сбалансированной экономической (бюджетной) эффективности топливно-энергетического комплекса и его отраслей. При сохранении существенной роли топливно-энергетического комплекса в формировании государственного бюджета России, доля его в объеме доходов бюджета будет снижаться.
Необходимо будет учитывать при формировании налоговой и таможенной базы отраслей топливно-энергетического комплекса неизбежность роста инвестиционных затрат на освоение новых месторождений нефти, газа, угля, а также на ввод новых мощностей взамен изношенных в нефтепереработке и электроэнергетике. 

– Дальнейшее неуклонное повышение значимости и влияния на жизнь общества, деятельность производительных сил и особенно всех структур топливно-энергетического комплекса, будет иметь место в сфере экологической безопасности.
– Обеспечение инновационной эффективности развития и функционирования топливно-энергетического комплекса России.
– Создание научно-технического задела дальнейшего прогрессивного развития топливно-энергетического комплекса, в том числе таких, как: использование энергии синтеза «легких» ядер, кристаллических структур запасов газа (газогидратов), космической энергии, явлений сверхпроводимости и др. 
– Формирование и осуществление социальной государственной энергетической политики, обеспечивающей учет социальной значимости энергоресурсов.
Найдет развитие фактор влияния населения на формирование и деятельность энергетических структур посредством его непосредственного участия в акционерном капитале и, как следствие, – в управлении энергетическими компаниями.
 Изложенные выше в концептуальной постановке цели и приоритеты энергетической политики на перспективу подлежат соответствующей детализации.

Базовые концептуальные утверждения

• Развитие тенденций экономической глобализации будет ограничивать гегемонизм и приоритетность наиболее развитых в настоящее время стран, и создавать условия углубления интеграции в жизненно важной энергетической сфере, экономическая мера которой в жизни общества со временем будет возрастать.
• Влияние макроэкономических трансформаций и мировых тенденций развития будет оказывать разнонаправленные действия на рыночный спрос топливно-энергетических ресурсов в стране.
• Наращивание масштабов экономики само по себе приведет к снижению относительных темпов экономического развития страны.
• Стабилизация соотношения доли услуг и производства в структуре ВВП будет снижать темпы роста ВВП и тормозить темпы уменьшения удельной энергоемкости экономики страны.
• Опережающее развитие перерабатывающих видов деятельности по сравнению с сырьевыми и металлургическими отраслями будет позитивно влиять на ускорение темпов снижения удельной энергоемкости экономики страны.
• Повышение уровня жизни населения и тенденция социального выравнивания этого уровня, наряду с ожидаемым некоторым ростом численности населения, обусловят адекватный рост спроса на энергоресурсы в стране.
• Доминирующим последствием научно-технического прогресса будет снижение удельного спроса на топливно-энергетические ресурсы. Однако структурные трансформации в коммунально-бытовой сфере и в ряде видов экономической деятельности (транспорт, металлургия и др.) приведут к изменению структуры спроса на энергоносители с опережающим увеличением темпов спроса на электроэнергию.
• Развитие экологически чистого электромобильного транспорта в России и в мире приведет к снижению динамики спроса на моторные топлива. Такая ситуация чревата стратегическим изменением мировой конъюнктуры нефтяных рынков.
• Экономика России должна быть готова к стабилизации в рассматриваемый период, а затем и к снижению экспорта углеводородных первичных топливно-энергетических ресурсов, поскольку добыча их достигнет предельного уровня, а внутренний спрос будет возрастать.
• Будет осуществляться стратегия выравнивания социально-экономического уровня регионального развития с адекватным влиянием на трансформации регионального спроса на энергоресурсы. Опережающее экономическое развитие в этой связи будет осуществляться в восточных регионах страны.

• Экономическое развитие России и ее топливно-энергетического комплекса должно осуществляться при безусловном соблюдении экологических требований и ограничений, ответственность за выполнение которых несет соответствующий бизнес.
• Развитие и функционирование ТЭК страны должно способствовать повышению уровня и улучшению условий жизни ее населения.
• С учетом совокупного воздействия приведенных выше основных факторов влияния на экономику и ее энергоемкость можно прогнозировать, что суммарный спрос на первичные топливно-энергетические ресурсы будет возрастать со снижающимися темпами. Рост внутреннего потребления этих топливно-энергетических ресурсов в России можно оценить с темпом в 2,2–2,5 раза более низким, чем динамика увеличения производства ВВП.

• Исходя из сказанного и приведенных ниже оценок развития отраслей топливно-энергетического комплекса и формирования топливно-энергетического баланса России, экспортные возможности страны, после некоторого их роста в период до 2030–2035 гг., к 2050 г. сохранятся в суммарном исчислении на современном уровне при некоторой структурной трансформации (см. ниже).

• Наряду с дальнейшим развитием использования традиционных первичных энергоресурсов в стране будут осваиваться и использоваться нетрадиционные и новые энергетические ресурсы в меру их конкурентоспособности.

Энергетические системы России: функционирование и развитие

• Построение, развитие и функционирование энергетических систем страны на рассматриваемую перспективу будет исходить из надежного обеспечения сбалансированного спроса на энергоносители при оптимизации капитальных вложений и эксплуатационных затрат, минимизации энергетических потерь.
• Энергетические системы будут формироваться из отраслевых структур по добыче и производству энергоносителей и соответствующих энерготранспортных структур.
• Энергетические системы, как отраслевые комплексы транспортно-диспетчерских коммуникаций соответствующих энергоносителей, будут являться стратегическими государственными акционерными формированиями (или структурой с государственным контрольным пакетом акций).
Указанные структурные формирования сохранят функции магистрального межрегионального транспорта соответствующих энергоносителей, в том числе и межграничного их транспорта. 

Развитие указанных энерготранспортных систем будет осуществляться в увязке с развитием и географией производства и потребления соответствующих энергоносителей.
Энерготранспортные системы и системы диспетчерского управления энергетикой будут являться государственными монополиями.
Отрасли топливно-энергетического комплекса (концептуальные утверждения)
– Предприятия и организации отраслей топливно-энергетического комплекса, обеспечивающие добычу и производство энергоресурсов, а также их распределение, будут являться акционерными обществами или другими структурными юридическими лицами, как правило, частного капитала. Контрольный пакет акций государства в таких структурных образованиях в ТЭК будет сохранен для атомной энергетики и уникальных гидроэлектростанций.
– Геологические запасы топливных ресурсов полезных ископаемых будут являться собственностью государства.
– Учитывая стратегическое значение ТЭК для экономики и населения страны, а также для ее оборонного потенциала, доля иностранного капитала в акционерных обществах по добыче, производству и транспорту энергоресурсов должна быть законодательно ограничена.
Нефтедобывающая промышленность
– Прирост извлекаемых геологических запасов нефти, несмотря на некоторое повышение коэффициента ее извлечения, будет в лучшем случае адекватен объему добычи нефти. Не исключена, однако, вероятность сохранения тенденций с отставанием прироста запасов от объемов добычи нефти даже при увеличении объема геологоразведочных работ. Ситуация может быть изменена при открытии и освоении новых конкурентоспособных геологических запасов нефти (в том числе нетрадиционных).
– Добыча нефти будет осуществляться как на действующих месторождениях прошедших или достигших пика (европейских и западносибирских), так и на новых освоенных или осваиваемых месторождениях (восточносибирских, дальневосточных, северных, в том числе шельфовых).

– Будут созданы новые нефтетранспортные коммуникации из освоенных районов нефтедобычи, в том числе и с использованием Северного морского пути.
– Развитие нефтедобычи в новых регионах будет способствовать освоению соответствующих северных территорий страны.
– Освоение новых месторождений нефти в сложных природных условиях потребует крупных инвестиций и относительно высоких эксплуатационных затрат на добычу и транспорт нефти, что будет негативно влиять на конкурентоспособность ее экспорта.
Большие экономические затраты потребуются также для развития морского транспорта нефти, в том числе парка судов ледового класса и ледокольного флота.

– В целях повышения эффективности добычи нефти будет осуществляться инновационный прогресс в отрасли с широким применением горизонтального и наклонного бурения скважин, интенсификации добычи путем искусственного повышения пластового давления месторождений, температурных режимов добычи, вибрационных и других методов влияния на структуру пластов. В целом, даже при некотором возможном увеличении доли тяжелой нефти в объеме добычи, планируется приостановить падение коэффициента извлечения разведанных запасов нефти и несколько его повысить.
– Путем совершенствования технологий добычи и транспорта нефти, а также прекращения выбросов попутных газов, будут снижены доля потерь нефти и негативное влияние отрасли на экологию.

– В целом, по совокупности влияния различных факторов и процессов на развитие нефтедобычи в России, можно прогнозировать, что ее объем будет медленно увеличиваться в период до середины 2020-х годов до уровня 530–540 млн т в год, а затем будет под влиянием изложенных выше факторов снижаться до 450–465 млн т в год к концу рассматриваемого периода (до 2050 года).
Газовая промышленность
– Ожидаемый рост спроса на природный газ с учетом экологических качеств и большие разведанные его геологические запасы позволяют прогнозировать достаточно динамичное увеличение его добычи адекватно росту спроса на него. При этом, однако, конъюнктура экспортного спроса на российский газ может трансформироваться под конкурентным влиянием, в том числе сланцевого газа США.
Исходя из объективной предпосылки, что прирост разведенных геологических запасов газа будет адекватен его добыче, и оценивая извлекаемые запасы газа величиной порядка 80% от разведанных, можно прогнозировать, что при 30-летней кратности извлекаемых запасов на конец рассматриваемого периода, объем годовой добычи природного газа может составить 1100–1200 млрд м³. Такой же уровень объема годовой добычи газа к 2050 г. можно прогнозировать при его росте в размере 1,5% в год, то есть в среднем ежегодно на 10–15 млрд м³ в год.

Однако, учитывая, что в предстоящие 35–40 лет практически все основные ныне разрабатываемые месторождения газа будут выработаны, необходимо за этот же период обеспечить добычу 900–1000 млрд м³ в год на новых месторождениях газа. Это в основном месторождения на полуострове Ямал, Штокмановское, Якутские, Восточно-Сибирские и шельфовые месторождения.
– Практически полной замены потребует действующая система трубопроводного транспорта газа. При этом должны быть учтены новые перспективы масштабов и географии поставок газа.
– Рост добычи газа в большой мере за счет прибрежных и морских месторождений сделают целесообразным и необходимым развитие морского танкерного транспорта сжиженного газа из России.

– Обеспечение энергетической безопасности страны, где роль надежного газоснабжения велика, потребует формирования в газотранспортной структуре России системы резервирования и защиты от рисков надежности газоснабжения.
– Осуществление инновационной и модернизационной политики при развитии газовой промышленности будет направлено на повышение эффективности функционирования отрасли путем снижения энергетических затрат на транспорт газа, удельной численности персонала, в том числе за счет развития автоматизации процессов управления, внедрения новой прогрессивной техники и технологических процессов добычи, переработки и транспорта газа.
– Будут осуществляться геологоразведочные и промышленные работы по поиску и освоению запасов сланцевого газа при их конкурентоспособности.
– Научно-технический прогресс в отрасли должен обеспечить начало промышленного освоения газогидратных геологических запасов, масштабы возможного использования которого будут на данном этапе определяться конкурентоспособностью этих ресурсов газа.

– Охрана природы при функционировании газовой промышленности будет высшим приоритетом.

– При снижении эксплуатационных затрат за счет совершенствования систем и методов добычи и транспорта газа, удельные капитальные вложения на прирост добычи газа возрастут из-за необходимости компенсации добычи выбывающих месторождений и замены изношенных газотранспортных коммуникаций, что может потребовать адекватного увеличения цен на природный газ в стране. 

Угольная промышленность
– В связи с прогнозируемым опережающим ростом цен на газ и дальнейшим снижением производства мазута (см. ниже) можно прогнозировать опережающий рост доли потребления в стране угля. Масштабы  этого роста будут в большой мере зависеть от успешности решения экологических проблем сжигания угля. С учетом этого объем добычи угля на уровне 2050 г. можно оценить в диапазоне от 500 до 600 млн т в год.
– При дальнейшем снижении добычи угля в европейской части России ее рост будет осуществляться за счет Кузнецких, Канско-Ачинских, Восточносибирских, Якутских и Дальневосточных месторождений. Наибольший прирост объема добычи угля прогнозируется в Кузнецком, Канско-Ачинском и Эльгинском (Якутия) месторождениях, причем объем добычи в Кузнецком бассейне может достигнуть оптимально-предельного уровня (порядка 270 млн т/год).
– Внутреннее потребление угля в стране прогнозируется преимущественно в географической близости от его добычи в меру экологической допустимости. Это облегчит решение проблем транспорта угля. Экспортные угольные потоки потребуют развития железнодорожного транспорта.
– Поскольку основной рост добычи угля будет осуществляться в освоенных регионах с имеющейся инфраструктурной базой (кроме Эльгинского месторождения), то можно прогнозировать относительно низкие удельные капиталовложения в развитие угледобычи. Большая доля открытой добычи в суммарном ее приросте позволяет прогнозировать низкие эксплуатационные затраты на добычу и в совокупности относительно низкие цены на уголь, обеспечивающие его конкурентоспособность, несмотря на экозатратные удорожания.
– Повышению эффективности функционирования угольной отрасли будет способствовать ее научно-техническое совершенствование.

Нефтеперерабатывающая промышленность
– В рассматриваемой перспективе на развитие нефтеперерабатывающей промышленности России будут оказывать влияние ряд разнонаправленных факторов, основные из которых следующие:
• в целях повышения эффективности производства и при стабилизации, а затем снижении объемов добычи нефти будет возрастать глубина переработки нефти;
• развитие электроавтомобилизации в мире и в России  ограничит спрос на моторные топлива (главным образом на бензин) и обусловит трансформации структуры нефтепереработки в направлении роста доли более тяжелых моторных топлив;
• возрастет спрос на нефтепродукты нефтехимической промышленности, что увеличит долю ее нефтепотребления;
• ужесточение экологических требований к качеству нефтепродуктов потребует адекватной перестройки технологии нефтепереработки.
С учетом воздействия изложенных факторов, а также развития экономики страны можно прогнозировать увеличение объема нефтепереработки к началу 2030-х годов до порядка 300 млн т в год с последующей стабилизацией ее на этом уровне.

– Для сбалансированного обеспечения спроса на нефтепродукты и указанных объемов нефтепереработки потребуется в период до 2050 г. модернизация и реконструкция практически всех действующих нефтеперерабатывающих заводов, строительство 3–4 новых крупных и нескольких небольших нефтеперерабатывающих заводов.
– Главными направлениями и целями научно-технического прогресса в отрасли будут повышение экономической эффективности и экологической безопасности, снижение удельных инвестиций путем внедрения прогрессивных технологий, мероприятий по энерго- и ресурсосбережению, использованию эффективных катализаторов, снижению вредных выбросов в окружающую среду.
Электроэнергетика
Электроэнергия как энергоноситель обладает рядом преимуществ, определяющих опережающие темпы роста ее потребления в структуре топливно-энергетического комплекса. 
– Совершенствование технологии электропотребления (электроиспользования) и структуры экономики позволит обеспечить снижение удельной электроемкости производимого ВВП за счет примерно вдвое меньших темпов увеличения спроса на электроэнергию, чем темпы роста ВВП. Вероятный уровень потребления электроэнергии в России в 2050 г. с учетом этого составит 2100–2500 млрд кВт.ч
. 
– Структура генерирующих мощностей и производства электроэнергии будет формироваться с учетом влияния таких факторов, как:
• региональная и интегральная экономическая оптимизация генерирования и электроснабжения;

• энергетическая безопасность регионов и России;
• природные и экологические особенности.
– Анализ влияния указанных факторов позволяет прогнозировать следующие структурные приоритеты регионального и интегрального развития электроэнергетики России на перспективу до 2050 г.:
• в Европейском регионе строительство в качестве базовой генерации – АЭС, в качестве полупиковой – парогазовых ТЭС и для покрытия пикового спроса энергии и мощности – газотурбинных и гидроаккумулирующих электростанций;
• в Уральском регионе, в северной его части и примыкающих районах Западной Сибири – строительство ТЭС на газе (базовых, полупиковых и пиковых – соответственно), а в южной части – ТЭС на кузнецких углях;
• в Сибири и на Дальнем Востоке в качестве базовых генерирующих мощностей будут сооружаться угольные ТЭС в основном с использованием новых прогрессивных технологий и для работы в полупиковых и пиковых режимах – гидроэлектростанции. Для комбинированного производства тепловой и электрической энергии в отдельных городах Дальнего Востока и Якутии возможно использование природного газа;
• генерирование электроэнергии с использованием нетрадиционных возобновляемых первичных энергоресурсов будет развиваться во всех регионах России, где оно будет конкурентоспособно с учетом государственного стимулирования.
– Повышение эффективности функционирования электроэнергетики будет достигаться главным образом на базе научно-технического прогресса, в том числе быстронейтронных АЭС, повышения КПД базовых ТЭС до 60%, а пиковых ГТУ – до 40%, строительства высокоэкономичных и экологичных ГЭС, комбинированных ПГУ на угле и др.
– Будет осуществляться инновационное развитие энергетических систем страны, в том числе формирование электрических сетей, сверхвысоких напряжений – 1150 кВ, «умных» энергосетей и систем диспетчерского управления энергосистемами, создание сверхпроводникового электротранспорта.
– Развитие региональных энергетических систем будет осуществляться в основном на принципах самосбалансирования с экономически оптимальными режимными перетоками энергии и мощностей и транспортом в базисном режиме дешевой энергии из Сибири в Европейский регион России,  а также в частичное экономически конкурентное замещение АЭС.
– Прогнозируемый рост спроса на электроэнергию потребует увеличения установленной мощности электростанций России в 2050 г. по сравнению с уровнем 2012 г. примерно в 2,5 раза. С учетом износа за этот период практически всех действующих ныне мощностей  ТЭС и АЭС необходимо будет обеспечить ввод в действие около 500 млн кВт новых мощностей, то есть в среднем порядка 14 млн кВт в год, что потребует ежегодных инвестиций с учетом электросетевого строительства и других структурных затрат в отрасли. Необходимые инвестиции составят в среднем 1 трлн руб. в год. Для формирования таких крупных инвестиционных ресурсов необходима стимулирующая поддержка государства.
– Осуществление такого масштабного развития электроэнергетики потребует создания природоохранных инноваций, которые бы позволили ограничить влияние деятельности отрасли на экологию в рамках действующих нормативов.
Неисчерпаемые первичные природные энергоресурсы

– Роль и место неисчерпаемых первичных природных ресурсов в перспективе будет возрастать как в мировом, так и в российском топливно-энергетическом балансе. Главными стимулами роста их использования будут являться:
• экологические приоритеты;
• доступность и независимость от геологических запасов энергоресурсов и их приобретения
;
• возможность и простота освоения и использования потребителями.
Можно уверенно прогнозировать, что ограниченная в настоящее время конкурентоспособность использования этих энергоносителей в рассматриваемой перспективе будет существенно и позитивно изменена.

– Развитие использования неисчерпаемых природных ресурсов для цели энергоснабжения (главным образом электро- и теплоснабжения) будет осуществляться по следующим основным направлениям:
• солнечной энергии в южных районах России;
• геотермальных ресурсов, главным образом на Дальнем Востоке, Западной Сибири, в Прикавказском регионе;
• ветровой энергии в регионах со стабильными интенсивными ветрами, особенно в прибрежных регионах;
• биогазовых и природных низкопотенциальных источников энергии практически повсеместно;
• использование приливной энергии морей в районах с высокими их уровнями.
– Для развития использования неисчерпаемых природных источников энергии должны быть сформированы государственные механизмы стимулирования их применения как в электроэнергетике, так и в теплоснабжении.

Основные направления формирования топливно-энергетического баланса России

– Формирование топливно-энергетического баланса страны будет и впредь основываться на следующих основных положениях:

• надежное сбалансированное обеспечение внутреннего и экспертного спроса на российские энергоресурсы как страны в целом, так и ее регионов, в том числе в структурном срезе энергоносителей;
• формирование аналитической взаимозависимости динамики развития экономики страны и спроса на энергоресурсы на перспективу посредством определения и прогнозирования динамики удельной энергоемкости экономики;
• оптимизации структуры спроса на энергоресурсы в региональном и общероссийском срезе с учетом экономического, балансового (включая экспорт), экологического, социального факторов, а также энергетической безопасности регионов и страны в целом.
– Объемные и структурные трансформации перспективного ТЭБ предопределяются развитием экономики, а также особенностями развития отраслей ТЭК и сводятся для уровня 2050 г. к следующим оценкам:
• при росте ВВП по сравнению с уровнем 2012 г. примерно в 4,8 раза (в среднем 4% в год) и снижении удельной энергоемкости в 2,4 раза (2,2% в год) внутренний спрос в России на первичные топливно-энергетические ресурсы возрастет за данный период в 2 раза, то есть примерно до 2000 млн т у.т.;
• исходя из оценок прироста добычи и производства первичных ТЭР, равного также величине порядка 1000 т у.т. в год за тот же период,  можно прогнозировать, что прирост спроса в России на первичные ТЭР практически равен приросту их добычи и производства;
• следовательно, суммарный объем экспорта энергоносителей на уровне 2050 г. не может превышать уровень 2012 года. 
Основные оценки перспективного ТЭБ России на уровне 2050 г., приведенные в таблице, имеют целью проиллюстрировать прогнозируемые направления его трансформаций. 
Прогнозная оценка объема и структуры добычи и производства первичных топливно-энергетических ресурсов в 2050 году
	Наименования
	2012 г. *
	2050 г.

	
	млн т
	млн т у.т.
	%
	млн т
	млн т у.т.
	%

	Добыча и производство

	Всего,
   в т.ч.   нефть и нефтепродукты

   газ

   уголь

   прочие
	–
517
   653**
354

–
	1854

739

754

237

124
	100
39

40,7

12,8

7,5
	–
46,5
 1200**
600

–
	2840
660

1380

410

390
	100
23,3

48,6

14,4

13,7

	Потребление

	Всего,
   в т.ч.   нефть и нефтепродукты

   газ

   уголь

   прочие
	–
140
463,5**
207

–
	989
203

535

133

118
	100
20,5

54,1

13,5

10,9
	–
210
870**
440

–
	2000
300

1000

310

390
	100
15

50

15,5

19,5

	Экспорт

	Всего,
   в т.ч.   нефть и нефтепродукты

   газ

   уголь  
	–
378
194**
133
	860
538

223

99
	100
62,5

26,0

11,5
	–
255

330**
160
	840
360

380

100
	100
43

45

12


* Без учета импорта и изменения запасов.
** млрд м³.

Таким образом, трансформации в приходной части топливно-энергетического баланса будут связаны в 2050 г. по сравнению с 2012 г. со снижением добычи нефти (на 9–10%), ростом добычи газа и угля примерно на 80%, увеличением производства энергии на АЭС примерно в 3,5–4 раза и использования неисчерпаемых природных энергоресурсов более чем в 3 раза.
При прогнозируемом удвоении объема внутреннего спроса на первичные ТЭР потребление нефти (нефтепродуктов) может возрасти на 50%, газа – в 1,9 раза, угля – в 2,1 раза, прочих топливно-энергетических ресурсов – в 3,2 раза.
В структуре потребления доля нефти (нефтепродуктов) может снизиться с 20% до 15% газа – с 53% до 50%, а доля угля увеличится с 13,5% до 15,5%, прочих ресурсов возрастет почти в 2 раза.
– Некоторое снижение объемов добычи нефти при росте спроса в стране на нефтепродукты (замедленном в связи с развитием электроавтомобилизации) потребует частичного замещения ее экспорта газом и углем с соответствующими экономическими потерями.
– С учетом изложенного прогнозируемые объемы добычи и производства первичных энергоносителей обеспечат энергетическую сбалансированность экономики России на уровне 2050 года. Однако для этого потребуются меры государства, стимулирующие энергосбережение, инвестиции в ТЭК, его структурную оптимизацию.
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� С учетом возможного экспорта порядка 100 млрд кВт.ч.


� Для периода до 2050 г. данные энергоресурсы уже не могут рассматриваться как нетрадиционные.


�  Кроме геотермальной и приливной энергии.


� Приведенные ниже количественные балансовые оценки имеют цель иллюстрации направления трансформаций ТЭБ. Объемы экспорта иллюстрируют оценку возможностей России и нуждаются в отдельном анализе мирового ТЭБ, конкурентоспособности ТЭР России и политической составляющей перспективы.
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